

霍山：天然氧吧縣，林下很“經濟”

【中國網】“金山藥嶺名茶地、竹海桑園水電鄉。”霍山縣位於安徽省六安市，是大別山腹地的一個山區縣，縣域面積 2043 平方公里，境內千峰競秀，溝壑縱橫，森林覆蓋率達 75.93%。大別山主峰白馬尖坐落其境，佛子嶺、磨子潭、白蓮崖三大水庫鑲嵌其裏。“山之巔，水之源”，豐富的森林資源和優越的山地氣候為該縣大力發展林下經濟提供了得天獨厚的自然條件。

生態優先、綠色發展是經濟高質量發展的必然要求。長期以來，霍山縣在保護自然生態環境的前提下，以產業生態化和生態產業化為主體，致力促進生態與產業高度融合，優化經濟結構和產業布局，深耕厚植林下經濟，在大別山革命老區書寫了一幅人與自然和諧共進的生態畫卷。

本草為綱，林下種植特色多

一邊手腳麻利地將地頭的雜草拔除，一邊小心翼翼地將落在石斛苗上的鬆針摘下……太平畷鄉天下澤雨石斛種植基地裏，何家坊村 46 歲的村民萬翠正在忙着給一片鬆樹林下的石斛苗進行人工除草。原本她家的近 10 畝荒山因為外出打工一直閒置着，如今，她家的荒山也和眾多鄉鄰一樣都流轉給了企業發展林下石斛種植。她的老伴也不再外出務工，成了石斛產業鏈上的一名員工，是石斛徹底改變了她家一度貧困的家庭面貌。

太平畷鄉地處霍山西南邊陲，曾是該縣最為偏遠貧困的一個鄉鎮。全鄉森林面積達 10 萬餘畝，有道地中藥材 1460 多種，是霍山石斛的原產地、核心區。

經過多年潛心招商，太平畷鄉現有港資天下澤雨、國企中國中藥、上市企業精工集團等十幾家大型企業入駐，從事石斛生產加工的企業、合作社 513 家，共流轉土地山場 10000 多畝，年產值 15 億元。

太平畷不斷盤活農戶手中沉睡的林業資源，激發群眾參與產業發展的動力。截至目前，全鄉常年從事石斛生產加工的就有 3000 多人，臨時用工達 20 多萬人次，幫助 300 多戶貧困戶脫貧。石斛產業已經發展成為太平畷鄉現代農業的支柱產業，人民群眾實實在在享受到產業發展、鄉村振興所帶來的實惠。

近年來，霍山縣深入貫徹“兩山”理念，秉持“生態立縣”戰略，精準規劃引導，強化跟蹤服務，突出功能區帶動，加大政策扶持，大力培育林下經濟產業帶頭人扶優壯強林業產業龍頭企業、專業合作社、家庭農場等各類經營主體，加強社會化服務體系建設，提高經營者適應市場的能力，提高林下經濟產業化、組織化程度。

“不向農田搶地，不與草蟲為敵，不懼山高林密，不負山青水綠。”太平畷鄉石斛產業方興未艾，漫水河、上土市、太陽等鄉鎮西山藥庫功能區的天麻、茯苓、黃精、蒼術等生態型林下經濟項目也正在蓬勃升起。據縣中藥產業發展中心統計，截至目前，全縣石斛種植面積約 15000 畝，天麻種植約 2400 畝，培育茯苓 1200 畝，培育黃精 3000 畝，整個中藥產業總產值約 50 億元。

霍山縣除了在林下優先發展中藥材，在下符橋、但家廟、與兒街等畷區鄉鎮萬餘畝新造油茶林下套種艾草、菊花及大豆等經濟作物 2370 畝。在佛子嶺、諸佛庵等毛竹資源富集鄉鎮，實施高效笋材兩用林培育項目，年竹笋採集加工 11000 噸，實現產值 4000 萬元。發展林下經濟成為提高林地產出、增加農民收入的有效途徑，曾經無人問津的荒山坡，如今都變成了山區百姓脫貧致富的“聚寶盆”。

因地制宜，林下養殖致富快

夏日炎炎，霍山縣下符橋鎮三尖鋪村一片雜樹林間的天然牧場裏，一群群膘肥體壯的大別山特種黃牛

正在悠閒地卷吃樹梢的嫩葉和林間雜草。

2013 年 1 月，霍山縣水口寺農業有限公司投資 5000 餘萬元，在三尖鋪村流轉山林土地 5000 餘畝，從事種植、養殖、養老、休閒觀光農業等綜合開發，是一家“種養+產學研”全產業鏈型企業。

目前，該公司現存欄大別山黃牛 1000 餘頭，成為安徽省最大的大別山黃牛繁殖、保種、飼養、改良企業。2020 年被評為省級農業產業化龍頭企業，摸索出了一條“飼料-秸秆利用-糞污處理-顆粒有機肥-沼氣”的生態環保模式，基本實現養殖場廢棄物無害化處理、資源化利用、達標化排放。

霍山縣水口寺農業有限公司以“公司+科研院所+農戶”的形式建立推廣示範基地，擴大規模，對周邊養殖戶起到很好的示範帶頭作用。2017 年，該公司與霍山縣磨子潭鎮胡家河村和諸佛庵鎮石家河村的 36 戶貧困戶簽訂了養殖扶貧協議，由公司提供技術支持，提供牛犢給貧困戶放養，養成後由公司以高出市場 3-5% 的價格包回收，起到了良好的社會效果。

1984 年出生的吳軍，2014 年因家庭原因被東西溪鄉桃李河村評為建檔立卡貧困戶。2016 年初，國家實行金融扶貧小額信貸，加上縣裏出臺的產業獎補扶持政策，吳軍留意到村裏許多荒山長滿了青草，如果放養黃山羊既有足夠的食物來源，又有寬廣的放養空間。他四處學技術、引羊種。通過艱難打拼，吳軍養殖山羊喜獲成功，當年就甩掉了貧困戶的帽子。為了帶動當地更多的貧困群眾脫貧致富，他成立了一個養殖專業合作社，周邊 10 多戶農民在他的支持下也開始養殖黃山羊，戶均增收 10000 餘元。

源浚者流長，根深者葉茂。霍山縣依托豐富的森林資源，宜林則林、宜種則種、宜養則養，因地制宜發展林下經濟，形成近期得利、長期得林的產業化效應，開拓了“一鎮一品”、特色鮮明、優勢互補的林下經濟發展新局面，助力農民增收致富，助推鄉村產業振興。

天然氧吧，森林康養人氣旺

酷暑難耐，霍山縣上市市鎮陡沙河溫泉國家森林康養基地的水上世界卻一票難求、遊客如潮。

近年來，上市市鎮始終堅持生態優先、綠色發展，利用當地豐富的自然資源和良好的森林生態環境，突出護綠、增綠、管綠、用綠、活綠五項重點任務，大力發展森林旅遊，先後獲得安徽省首批特色小鎮、旅遊小鎮和健康小鎮、省級旅遊度假區、省級職工療休養基地、國家級森林康養基地、中國特色小鎮 50 強等亮麗名片，成功入選世界旅遊聯盟旅遊減貧案例。

陡沙河溫泉國家森林康養基地森林總面積 9.22 平方公里。森林覆蓋率 79%，空氣負氧離子年平均濃度 6000 個/cm³，空氣質量達優率達 100%，由華強大別山國際旅遊度假區開發集團有限公司投資 21.6 億元開發運營。目前，基地內溫泉中心、穿越叢林冒險樂園、帳篷酒店、水上世界、越野公園等項目已經建成並對外營業。

自 2017 年 10 月正式運營以來，陡沙河溫泉國家森林康養基地累計接待遊客 130 萬人次，旅遊總收入達 8000 萬元，實現稅收 400 餘萬元。同時，帶動周邊家庭旅館、民宿、農家樂蓬勃發展，解決 560 餘名群眾就業，直接帶動建檔立卡貧困人口 90 戶 270 餘人實現穩定就



業。茶葉、土鷄蛋、黑毛豬、紅燈籠泡椒、陡沙河粉絲、中藥材等農特產品日益暢銷。越來越多的群眾吃上“旅遊飯”，走上了富裕路。

霍山縣大別山風景道貫穿白馬尖、銅鑼寨、六萬情峽、陡沙河溫泉等 7 個精品旅遊景區、2 家省級旅遊度假區、7 個省級避暑旅遊目的地，擁有陡沙河國家級森林康養基地和真龍地村、宋家河村 2 個森林旅遊康養特色村，輻射全縣全部 16 個鄉鎮，形成霍山最美旅遊環線。風景道沿綫 10 萬餘人直接或間接參與分享旅遊發展紅利，人均年增收 1 萬餘元。

念好“山”字經，做活“林”文章，霍山縣聚集林下種植、林下養殖、林下採摘加工、林下休閒旅遊及森林康養等林下經濟四大產業，加快推進林下經濟高質量發展，促進資源增質、林業增效、農民增收和鄉村振興。連續獲得全國第四批“綠水青山就是金山銀山”實踐創新基地、國家級生態縣、養生宜居縣、國家全域旅游示範區、中國天然氧吧縣、中國最美生態文化旅游名縣等“國字號”金字招牌。

石斛、黃精在樹蔭下茁壯成長，天麻、茯苓在沙土裏孕育生機，花菇、羊肚菌在覆膜下蓄勢待發，黃牛、山羊在山腰間自在奔跑，各旅遊景點停滿了自駕車，周邊的農家樂一桌難求……霍山縣的林下生態經濟點亮了小山村的希望，鼓起了老百姓的腰包。（陳波、吳悅）